

抢救超48小时无法认定工伤

一男子工作时间在岗位上突发疾病,抢救56小时后死亡
官方认为超出抢救时间不符合工伤认定标准

今年9月23日,乐山市草堂高中食堂工作人员杜文良,在收拾餐具时突发疾病,伴随呼吸系统衰竭,并于9月26日宣告不治。杜文良的女儿杜珏在向乐山市人社局申请认定为工伤时,却被告知,因其父抢救时间达到56小时,比《工伤保险条例》中规定的认定标准多出8个小时,因此“不予认定”。事发将近两个月,杜珏仍在为其父的事情奔走。

昨日,多名法律界人士告诉记者,业内对“抢救48小时以内无效死亡”,这一工伤认定标准素有争议,而在实际认定中,关键点在于是否因工作原因造成伤害,照搬“48小时”这一标准,显得缺乏人性化关怀。

工作中突然发病

一份由乐山市草堂高级中学向乐山市教育局和人社局出具的《关于杜文良同志工亡补偿的申请》,详细披露了杜文良发病当天的情况。

记者注意到,这份加盖有乐山市草堂高级中学公章的文件中称,杜文良系该校食堂管理人员。今年9月23日下午6时左右,杜文良在带领工人卖完晚餐后,收拾餐桌时,突然倒地昏迷,并伴随大小便失禁。随后,杜文良先被送至乐山市第二人民医院进行急救,接着又转院至乐山市人民医院,最终于9月26日上午5时15分宣告不治。

这份文件中同时强调,

事发当日,杜文良从上午6时开始安排早餐工作,至发病时,已经连续工作超过12个小时。

草堂高级中学据此称,杜文良是“在工作时间、工作岗位上因长时间加班和劳累过度突发疾病身亡”,并向上级部门为其申请认定为工伤。

杜珏告诉记者,父亲今年59岁,自1986年以来,已经在食堂这一工作岗位上,连续工作了30年。尽管身为管理人员,他一直与工人一起干活。杜珏透露,父亲3年前曾有过冠心病史,并曾经因此住院达到半个月,但本次发病与过往病史是否有直接关系,目前尚无法证明。

抢救56小时后身亡

尽管有了工作单位出具的申请书,杜文良的工伤认定过程,依然是一波三折。

杜珏向记者表示,在办完丧事后,她即着手准备申请材料。今年10月8日,杜珏将包括父亲的死亡证明、火化证明、身份证和工作合同等在内的申请材料,递交给了乐山市人社局工伤认定科。

今年11月16日,杜珏收到了人社部门下达的《不予认定工伤决定书》。

记者看到,这份决定书中,对杜文良的救治情况、诊断结论、受伤害经过等均有详细记录,而在认定结论

一栏,乐山市人社局认为,杜文良所受的事故伤害,不符合《工伤保险条例》第十四条、第十五条的规定,不属于工伤认定范围,因此作出“不予认定”的结论。

《工伤保险条例》关于工伤认定的第十四和第十五条中称,职工“在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的”视同工伤。

杜珏告诉记者,从入院到最终确认死亡,杜文良共抢救了约56个小时。而正是这多出来的8个小时,使得杜文良的工伤认定申请被拒。

焦点

“双工”死亡是否可认定工伤?

人社部门称“48小时以内”是硬性规定

1

《工伤保险条例》中,工伤认定的情形,均需满足“工作时间”和“工作岗位”两个条件(下简称“双工”)。在杜珏看来,杜文良突发疾病时,系在学校食堂内收拾餐具,满足“双工”条件,而其入院治疗当天,医院便已经下达了《病危通知书》,实际抢救时间

并没有超过48小时。

记者看到,乐山市人民医院下达的《病危通知书》,签发于9月23日晚8时。此时,距离杜文良入院抢救,刚刚过去两个小时。杜珏称,此后,父亲一直依靠呼吸机维持生命,直到9月26日宣告不治。

对此,乐山市人社局一名工作人员回应称,抢救时长的认定,以医院下达死亡通知书为准。按照这样的计算标准,杜文良的抢救时间为56个小时,超过了认定标准。“‘48小时之内’是硬性规定,没法放宽,也没有依据放宽。”

2

突发疾病工伤认定标准如何出台?

经历较长政策制定过程,2003年规定施行并沿用至今

记者注意到,在《工伤保险条例》中,对于工伤的认定,除了“在工作时间和工作岗位”之外,还需满足“突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡”,或“患职业病”两者之一。而实际上,非职业病死亡或48小时抢救无效

死亡,能够成为工伤认定的标准,也经过了较长的政策制定过程。

1951年颁布的《劳动保险条例》和1953年出台的《劳动保险条例实施细则修正草案》中,均未提及因疾病而导致死亡,能否被认定为工伤的问题。

直到1996年颁布实施的《企业职工工伤保险试行办法》中,才正式将工作中的突发疾病纳入工伤范畴。2003年,国务院颁布《工伤保险条例》,自此,突发疾病48小时抢救无效死亡视同工伤的规定,才得以正式建立并沿用至今。

3

“48小时之内”认定工伤有何依据?

律师称具体时间本身无意义

北京实地律师事务所律师秦峰告诉记者,在具体政策制定中,由于难以界定突发疾病是否因工作原因而起,为了防止只要是在工作时间、工作岗位发生的疾病,被无限连带地纳入工伤认定范畴,《劳动保险条例》中,加入了“48小时以内”这一认定标准,目的在于确认“突发疾病”性质,并增强可操作性。

秦峰表示,这样的规定,在简化工伤认定工作流程之外,客观上也制造了尴尬。在实际认定中,往往出现“与工作无关的突发疾病,在48小时之内经抢救无效死亡被认定为工伤,而与工作具有关联性的突发疾病,在48小时之外经抢救无效死亡,却不被认定为工伤。”秦峰称,更有家属为了达到这一

认定标准,在患者抢救达到48小时,已经确认病危但尚未下达死亡通知书的情况下,要求停止治疗。

48小时,这一时间规定有何依据?多位法律界人士告诉记者,在具体时间上,并无明确指向。“48小时也好,72小时也好,都是作为一条线存在的,具体的时间本身没有意义。”秦峰说。 据《新京报》

上接01版

“2046”的衣食住行娱

住:从建筑房子到制造房子 居住进入2.0时代

建房子一定要钢筋水泥吗?答案是:不一定!

“利用特制的塑料膜材料,无需钢筋水泥,就可以建造体育场馆、物流仓储等建筑,甚至包括户外游玩居住的‘泡泡屋’。”深圳市博德维环境技术有限公司总裁萧龙说,柔性建筑并不柔弱,今年8座气膜馆成功抵住了台风“妮妲”侵袭。

而对中建钢构董事长王

宏来说,未来建房子就像搭积木一样。

“从流水线生产到现场化拼接,建造房子将变成制造房子。无论材料,还是生产工艺都会更环保。”王宏说,再用二三十年的时间,老百姓一定会住上2.0版的房子。它是装配式的,更加安全、更加实用。它会根据每个人的需求进行定制化设计,预制好后一次加工装配成型。

行:无人驾驶时代来临 “汽车人”成现实

拿出手机,点击所在地,几分钟后,车便驶到面前。数年前不敢想象的场景,如今成为现实。

高交会9号馆里,杭州萝卜科技有限公司带来的“鸡蛋车”安装了GPS天线、摄像头和雷达传感器,让参观者体验了一把无

人驾驶的瘾。运行时,激光雷达、双目摄像头、惯导系统、高精定位系统、数字化地图等同时开启,实现对汽车的实时控制、安全防护、模式识别,应对复杂路况,实现智能安全驾驶。

6号馆,超大车轮,拉风的鸥翼门,两辆像极科幻电影主角

座驾的汽车尤为显眼。不过,车子炫酷并不仅在颜值,更在于车子能够通过软件在线升级实现汽车功能的迭代与定制化扩充。

智能汽车正在点燃人们的想象空间。“未来的道路上,将是自动驾驶的‘汽车人’。”智车优行首席执行官沈海寅说。

娱:“意念控制”出现 全体感冥想让游戏更精彩

它看上去像耳机,但实际上“别有洞天”,戴上它以后仿佛置身影院。高交会上展示的一款集屏幕、耳机于一体的移动影院,能够在一个眼罩大小的空间呈现出800英寸的3D弧形巨幕的虚拟现实影像。

而更为奇幻的场景是,一架无人机随着操作者的

“意念”升降自如、灵动翻飞。“每个人的脑电波,处于不同状态都会有不同频谱。将这些不同频谱定义为不同的指令,就能通过无线传输实现对无人机的控制。”深圳创达云睿智能科技有限公司首席技术官宋雨说,他们正在为一款“意念游戏”进行

软硬件配套,或许在明后年,人们就可以用大脑让游戏中的人物奔跑打斗,经历奇幻冒险,完成各项任务。

一些专家预测,随着VR(虚拟现实)的成熟,以及人机交互走向“意念级”,未来的娱乐将不仅是全体感的,还可能是冥想式的。据新华社